IZVOD FUNKCIJE
Predpostavimo da je funkcija f(x) definisana u nekom intervalu (a,b) i da je tacka x, iz intervala (a,b) fiksirana.
Uoc¢imo neku proizvoljnu tacku x; iz tog intervala (a,b). Ova tacka x; moze da se pomjera lijevo desno, pa ¢emo

je zvati promenljiva tacka intervala (a,b). Razlika x; — Xy pokazuje promjenu ili prirastaj vrijednosti nezavisno

promjenljive x i najcesSce se obiljezava sa |AX = X; — X

Razlika f(x)- f(xo) predstavlja odgovarajucu promjenu ili prirastaj funkcije f(x) 1 obi¢no se obiljezava sa

A f(x)= f(x1)- f(xp) 1li ako je funkcija oznaCena sa y=f(x) moze se zapisati:| A y= f(x;)- f(xo)

Evo kako bi to izgledalo na slici:
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Koli¢nik naziva se srednjom ili prosje¢nom brzinom promjene funkcije u intervalu [xo,X;]

Razmisljamo Sta ¢e se deSavati kada se tacka x; priblizava tacki x?( To jest kad x; tezi Xo)
Ako ta grani¢na vrijednost postoji normalno je da nju uzmemo za brzinu promjene funkcije u tacki xy
Brzina promjene funkcije f(x) u tacki x( u matematici se naziva IZVOD funkcije i obiljezava se sa :

f'(x¢) ili sa y' . Dakle definicija izvoda je :

S (g +Ax) = f(x,)
Ax

S (xp) = lim




Cesto se umjesto tacke x, jednostavno stavlja x pa izvod onda glasi:

Jx+Ax) = f(x)
Ax

S (x)=lim

Rijecima ova definicija bi glasila:
Izvod funkcije jednak je grani¢noj vrijednosti koli¢nika priraStaja funkcije i prirastaja nezavisno

promjenljive, kad prirastaj nezavisno promenljive teZi nuli.

Geometrijska interpretacija izvoda

Posmatrajmo sjecicu S koja prolazi kroz tacke A(xo,f(x0)) 1 B(x1,f(x1)) . U situaciji kada se Ax smanjuje,
odnosno x; se sve vise priblizava tacki Xx,, ona sve manje i manje sijece datu krivu y=f(x) dok u jednom

grani¢nom trenutku ne postane tangenta t te krive!

Tada kolicnik prirastaja funkcije 1 priraStaja nezavisno promjenljive %:M predstavlja
X=X

koeficijent pravca k, to jest tangens ugla koji tangenta zaklapa sa pozitivnim smjerom x ose.

Dakle : VRIJEDNOST PRVOG IZVODA UTOJ TACKIJE: y =tga=k



